

评论

改革须理得, 教师方心安

钱兆成

理论上讲,任何职业都不应该是终身制,任何专业技术岗位都应该进行定期考核。不过,理论是灰色的,只有结合社会实践的理论才具有指导性。

5年时限改革要考虑如何保持教师这职业对优秀人才的吸引力。有一则笑话说得好:你不能得罪成绩靠后学生,他们有可能当你未来的领导;你也不能得罪成绩中游的学生,他们将来有可能返校当老师,教育你未来的孩子……虽然是一些戏言,但也折射某些现实,说明稳定的终身制尚且只能吸引中等学生,打破终身制后,若再没有稳定性可言,对于优秀人才的吸引力就必然减少。

5年时限改革要考虑好老师的待遇问题。教师美其名曰:人类的工程师,但这人类的工程师口惠而实不至,有一篇评论说老师得到的是“神的要求,乞丐的待遇,无端的骂名”。昨天媒体又曝出教师工资不低于公务员要求,18年未执行到位的新闻。由此,打破终身制的教职必然以较高的薪水作为补偿。

再说,考核标准又是如何呢?文章中语焉不详,其实目前而言,教师的日子并不轻松,教师需要努力打拼。弄文凭,搞论文,凡是有希望能获取的证件,绝不敢遗漏一个;同时,想方设法地提高学生的考试分数,从而确保自己在学生、家长、社会中应有的地位。

考核从好处说,它可以激发人们积极进取的精神;从坏处说,千斤重担压在老师心头,这不仅增加了教师的心理负担,给其身心健康带来严重的危害,而且从教育教学的角度看,背着如此沉重的包袱,教师又怎么会轻松地、愉快地投入到教学中呢?更进一步说:目前考核往往增加了权力寻租的途径,让更多为稻粱谋的老师更加实际和世俗。

当然,随着教育体制、人事体制的改革深入,打破铁饭碗是大势所趋。教师原本是一项事业,当保住饭碗成为第一需要时,教师便演变成一种职业。面对工作难找、钱难挣的严酷事实,如何让我们的教师心安呢?改革须理得,教师方心安。

微评论

排行榜零售变批发?

殷国安

近日,中国城市竞争力研究会发布“2012中国十佳美丽城市排行榜”,南京以“秦淮古风美”的美态定位,获得93.16分,名列榜单第二。排在榜单首位的是大连,另有银川、聊城、咸阳位列三四五。(9月10日《江南时报》)

据说这份榜单出炉后,不少南京人特别开心。不过,细心的市民马上发现,2007年的“十佳美丽城市排行榜”中,南京也上榜了,定位同样是“秦淮古风美”。此次发布的“2012中国城市分类优势排行榜”,一共有27个子榜单,包括十佳美丽城市、十佳优质生活城市、十佳宜居城市、十佳宜居城市等。

这倒让我们想起那个骗钱的“脊梁奖”,就是以某个研究机构、社团组织之名自定标准,各地拿钱申报,然后“专家”评定,在北京开一个“颁奖盛典”。不过,一下子发出27个排行榜,比“脊梁奖”更牛了。也许连虚假的标准、程序都没有,直接“任命”出27个排行榜了;而且,如果说“脊梁奖”是零售的话,人家一下子就“批发”27个排行榜了。

骗人的城市排行榜为何生意兴隆?一方面,有人需要这些排行榜以彰显政绩,作为升官的资本。多如牛毛的排行榜正是适应了官员“争先进步”的需要。某城市在这个排行榜中落后,却可能在那个排行榜中“进位”或“靠前”,于是各取所需,作为宣传和邀功的依据。一个骗人的“百强县”把许多县官骗得团团转,27个排行榜能解决多少官员的政绩需求。另一方面,这些排行榜的发布者,也可以为自己获得政治和经济利益。不发布27个排行榜,鬼知道这个中国城市竞争力研究会是个什么玩意,背后甚至可能还有拿钱买名次的交易吧?

有新闻说,2006年至2009年期间,全国共清查出评比达标表彰项目148405个,保留了4218个项目,总撤销率为97.16%。不知道这多如牛毛的城市排行榜是否在清理之列?说到底,城市排行榜就和街头制售假证差不多,骗子制造“政绩证”卖钱,官员买假的“政绩证”骗官,事情就是这么简单明白。

短评

微博炫耀自己酒驾算自首吗?

舒锐

笔者认为,如果交管部门已经掌握了违法者的酒驾行为,违法者还将自己的酒驾行为通过微博公布于众,自然不能构成自首,这还是一种对法律的挑衅。可是,这名男子比较特殊,在其将酒驾行为公布之前,并没有人知道他实施了违法行为。同时,从报道出的情况来看,交警以“停车不规范,要拖车”为理由通知其到现场。此时,虽然交警已经怀疑男子可能实施了酒驾行为,但是并没有掌握足够的证据。

如果此时男子一口咬定,他就是没有进行酒驾,那么交管部门将难以对此认定。值得肯定的是,男子能够主动投案,并诚恳地如实陈述了交警并没有完全掌握的确切事实。这就应该视为实施了“自首行为”。

根据报道,男子开车前,只喝了一瓶啤酒,并不能构成醉驾,自然难以构成犯罪,只能受到行政处罚。很遗憾,行政处罚法规定的从轻或者减轻行政处罚的法定情节中,只有立功等三种情形,并没有自

首。然而,需要指出的是,自首作为一项酌定情节虽然在行政处罚法中没有明确规定,但在客观上广泛存在于现实量罚过程中。在执行中,执法主体应坚持以处罚与教育相结合,教育为主、处罚为辅的原则。对于违法者的所有“友善”的态度和行为,只要有足够的证据支持,都可以作为酌定情节,在处罚过程中予以合理考虑。

我们可以看到,道路交通安全法规定:“饮酒后驾驶机动车的,处暂扣六个月机动车驾驶证,并处一千元以上二千元以下罚款。”可以说,当地交管部门并没有充分考虑男子的自首情节。笔者认为,对于该男子的处罚应当适当减轻,毕竟只有进行必要的“坦白从宽”,才能鼓励违法者积极承认错误。否则,如果死扛得不到惩罚,坦白反而受到重罚的话,将来谁还愿意配合调查?谁还愿意主动承认违法?这不仅将加重执法者的执法成本,也不利于案情的全面展开,更难以符合公众的公平正义观。

非常道

“说不来,偏劝我来,你看大门这么破,心都凉了,还上什么大学!我要回去复读!”

9月9日上午不到9点,山东师范大学老校区的迎新广场上,一位小姑娘对着旁边的一位中年男人哭着嚷道,身边还有两位迎新志愿者,看上去也手足无措。这一幕被正好经过的记者看在了眼里。

“你看你还没完没了的,你看你们老这么问。你知道我们这一把手术刀多少钱吗?好几十万”

8月17日,河北保定市的杨焕杰女士在位于保定市区的河北大学附属医院做手术时遇到了意外,一块手术刀的碎片掉到她体内,而且找不着了。杨焕杰找医生询问,“你看这个东西掉我身体里,有什么危害?”医生做了上述回答。

星级:★★★

格力勇夺2012上半年中央空调市场冠军

对于了解中国中央空调市场的业内人士而言,已经习惯于多年来看国内中央空调市场报告时,大金无可撼动的霸主地位,所以当2012年中央空调市场风云突变时,格力的名字显得格外瞩目。

2012年8月,国内制冷暖通领域权威机构《暖通空调资讯》发布2012年上半年中国中央空调行业发展报告(以下简称报告)。报告中提及,“民族品牌格力首次击败日系品牌大金,凭借超过14%的市场占有率成为了2012年中国中央空调市场的半程冠军,而格力在2012年上半年市场中所表现出来的强劲发展势头也使其有望成为2012年度的销量冠军。”

在中央空调市场的第三方权威报告中,格力第一次登上了冠军的宝座。报告显示,此前多年来雄踞中国中央空调市场第一的大金,在2012年上半年的市场份额

降为12.3%,而格力则凭借14.5%的市场占有率实现历史性反超。

究其原因,业内专家分析称,在2012年中国房地产市场陷入困境的影响下,与房地产市场密切度极高的多联机市场受到打击,而大金的全部销售额均来自多联机市场,这一市场行情的低迷严重影响了大金的销售。

根据报告显示,在中国中央空调市场占比很大的多联机产品,2012年上半年销售额同比下跌11.2%,而冷水机组则成为了中央空调市场在2012年上半年惟一没有销售额下跌的中央空调产品,同比增长2.3%。“格力除在多联机领域占有超过10%的市场份额之外,其在冷水机组中也有接近7%的销售额占比,在销售额庞大的单元机中更是占有50%的市场份额,因此,在多联机市场受创、大金没有其他产

品竞争的情况下,格力实现了中央空调市场上的巨大突破。”

值得一提的是,在报告发布前不久,格力刚刚公布2012上半年财务报告:2012年上半年,格力电器营业总收入483.03亿元,同比增长20.04%;净利润为28.71亿元,同比增长30.08%。

在中国家电、制冷行业市场环境令众多企业绝望的情况下,格力的业绩成为业界人士瞩目的焦点。

据悉,从2011年下半年开始,随着高效直流变频离心机、多功能户式中央空调等国际领先产品的陆续问世,格力在中央空调开始迅猛发力。目前格力拥有10大系列超过1000种的商用空调产品,在珠海、合肥等地不仅建立了商用空调整机生产厂,还建立了商用空调配套厂,进行如冷凝器、蒸发器、离心机等其他核心部件的

生产,并设立了商用空调技术部和数十间专门用于商用空调测试的实验室。

为了进一步打开商用空调市场,格力于2012上半年,在中央空调全国巡展上发布多款中央空调重点新产品。巡展中展示了包括高效直流变频离心机、GMV5全直流变频多联机和水源热泵直流变频多联机组等多款被寄予厚望的战略新品。其中高效直流变频离心机被视为格力中央空调技术最强的代表作,拥有100%的自主知识产权,比普通离心式冷水机组节能40%以上,机组效率提升65%以上,是目前最节能的大型中央空调。

有行业专家表示,格力电器在中央空调领域中所取得的一系列突破与创新,不仅打破了发达国家在中央空调市场上的垄断,而且抢占技术制高点,让全球制冷行业开始倾听中国的声音。